

京畿要冲战疫情

□ 孙长林

归队！归队！归队！

电话、微信、短信的铃声虽不

同，传来的却是同一个集结的号令。

己亥年腊月廿九。夜色灯火阑

珊，3600多名高速交警，从不同的

家、不同的方向、不同的地域，像箭

镞一样射向燕赵万里高速公路的

各个站点，射向疫情防控的第一线，

射向危机重重的战场，一道蓝白色

的堤坝被迅速筑起，矗立在京畿要

冲纵横交错的交通大动脉上。

——

河北，地处京畿要冲。特殊的

区位，必有特殊的担当。

省高速交警总队警务巡逻专员

杨继兵，一听名字就知道，他出身军

人家庭。不错，他的父亲是一位共

和国的将军，把一生都献给了国防

事业。他也曾驾驶战机保卫祖国的

蓝天，副师职转业。大年初一始，他

就坐镇环京指挥部。

“疫情在哪里，我们就要战斗在

哪里！”他用行动发出了一名老军

人、老警察的心声。很多人不知道，

他当月就要退休了。

若有战、召必回、战必胜。河北

高速交警总队——这支近半数由杨

继兵这样的转业军人组成的队伍，

他们最知道心中啥最重——无论

是群体还是个人，无论是现役还是退

役，他们总是在国家和人民最需要的

时候，用生命和最果决的姿态，出

现在最应当的位置。

——

冀东山海关检查站。因为防护服

密不透气，秦皇岛大队范海明大

队长的贴身内衣，始终是湿漉漉的。

10个小时、752次敬礼、2214次

核验检测、接触近万人，每查一辆

车，从哪开来的，坐几个人，必须搞

清楚。他搞不清楚的是，乘客的身

份证上、车内飘出的气息中，是否隐

藏着病毒？“英雄不用身披金甲圣

衣，也自带光芒……”过往群众真诚

点赞，传递着对英雄精神的崇尚。

很多天没有见到爸爸了，7岁的

小云东问妈妈。妈妈说，很多人生

病了，需要像爸爸这样的警察去保

护大家。小云东说：“就像电影里拯

救地球的超人一样吗？那爸爸是超

人，我要给他加油！”在妈妈的帮

助下，他给爸爸——沧州支队民警曹

国新拍摄了一段视频，为“超人”加

油打气。警察的每一个行动，都是

孩子们学习的榜样，这些勇敢坚毅

的品格，也将在警娃幼小的心灵中

生根发芽。

——

看到警察都变成了“雪人”，禁不住热泪纵横。他说：“疫情当前，我

又看到了英雄的身影！”英雄，其实

就是普通人拥有一颗伟大的心。那

按满红手印的请战书，那一个个守

卫防线的蓝色身影，那留下满是压

痕的疲惫面孔……“英雄就在身边，

只要在需要的时候能站出来，你也是

英雄。”

——

冀南磁县服务区。除夕夜，没有施工队，

没有吊装机械。党支部书记杨兴峰带

领民警，攀高爬低，自己动手，快速安

装提示标志和隔离设施，如期启动疫

情检测。他不忘把一面鲜红的党旗插在

隔离带上。他说：“党旗是飘扬在天空的

希望，看到了它，老百姓的心里就有了

踏实，没有了慌乱。”

——

张北怀来检查站。寒风吹彻，站长王

晓嵘正在组织一场庄严的仪式。我宣誓：

不忘初心，牢记使命，

疫情当前，警察不退，不讲价钱、不

惧生死、不计得失……”疫情期间，

全省高速交警 109 个党组织 1269 名

党员，同时面对鲜红的党旗，将右拳

高高举起，一段不足百字的誓言，如

惊雷，似山岳。

□ 张树永

2020年惊蛰刚过，我骑行到石家庄的“庄”外。由于是疫情

期间，封城、封村、宅家，成为现

实举措。因此，我的骑行是“过

村”而不“入村”。

在进入梁庄的路口，见到道

路被拦截，三个戴红袖章的人在

认真检查过往车辆、行人。

不远的山坡上有农民在劳作。

我登上去，看到依山而造的梯田里，

稀疏地散落着男男女女，有的在侍弄

土地，有的在查看果树。果树都已被

剪枝，柔软的枝条静静地沐浴在早晨

暖暖的阳光里，鼓鼓放红，直待萌芽、

开花、结果。要说的是，我早起出门的

时候，天刚微亮。一路骑行，忘了戴手

套，冻得双手红紫生疼，只好攥起拳

头扶车把。而一来到这洒满阳光的山

坡上，立即感觉到暖洋洋的。

有几棵叫不上来名字的小

树上开满了碎碎的小白花，是我

见到的在这个春天里最早绽放的花儿。

三名村妇相互用手机

拍照留影。有一位老人骑着一

辆电动三轮车，摇摇晃晃、颠颠簸

簸地行走在山坡的小道上，小

车斗里坐着两个小女孩，被颠得

京港澳高速路面，雪如鹅毛，特

级警察、共产党员范京伦正苦口婆

心，给一名发热司机讲利害关系。

他知道自己也处在危险之中，但没

有躲闪的想法。司机很快接受了隔

离，所幸只是普通感冒。

京南涿州检查站。民警张东旭趁

疫情检测间隙，郑重向大队党支部

递交了入党申请书。他说：“最危

险最重要的岗位，都是党员在坚守，

我对党组织有了更深的了解，也更加

憧憬，迫不及待想要融入这个集体

之中。”

党旗在检查站高高飘扬起来，

每一名党员都冲锋在最前沿。固

安大队党支部书记赵走肖感触很

深：“堡垒无言，却能凝聚起排山倒

海、所向披靡的无穷力量；旗帜无

声，却能产生率先垂范、身先士卒的

强大效应。”

四

时间，急促向前。数字，快速变化。

对于这个点多、线长、面广、分

散全省的总队而言，对于这个长期

野外作业、随时可能感染病毒的群

体来说，自战“疫”开始，他们早已进

入满负荷运行状态，没有休息一天。

战！面对性命攸关的大事，有人渺

小，有人崇高，区别就集中在

“使命”二字。为生命出征，为

使命而战，用舍家为国的无私情怀

和英勇行为，立起当代人民警察的

挺拔英姿。

战！平时保畅通，战时保稳

定。国家和人民的需求在哪里，他

们的火线就在哪里。他们从不畏

惧，勇敢逆行。

战！“生命通道”“应急通道”“绿

色通道”必须畅通！京津冀 24 小时

信息对接，精准服务 600 辆应急救

援车辆平安经行。大动脉上涌动的，

不仅是滚滚向前的车流，还有高速

交警的山川情怀，他们想做一缕写

满大爱的春风，抚慰每一个过往群

众的心灵。

一个月来，这里的一举一动都备受关注，这里的每一条“战报”都格外牵动人心——检查车辆 280 万台、人员 540 万人次，移交有接触史人员 10 人、发烧人员 11 人……逐一甄别，大安而无恙。

五

灾难像一块五色的试金石，它让人世间最珍贵、最崇高的情感绽放出夺目的光彩。

“此刻，除了那些为我们遮风挡雨的人，人们都躲起来了！我们都

要反思，重新找回感恩和敬畏。”网

上的留言让人感动。挫折和灾难是不幸的，但同样也是一次凝聚集体精

神和意志的契机。

随着时间推移，一种爱心正在

被引领，一种激情正在被点燃，一种

警民互动的热情逾来逾聚合……

各种慰问纷至沓来，无论哪些

人以哪种方式，他们的爱心都为高

速交警筑起了强大的心理后盾。“你

们是新时代最可爱的人，点赞！”“你

们辛苦了，一定要加强自我防护，向

你们致敬！”……

沧海横流，多难兴邦。在这场

战“疫”中，我们看到了有一种白叫洁

白，更叫大